

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY HÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI LAPJAL.

FELMÉRŐ SZERKESZTŐ: DR. BEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTALANOSOSOK: BOFFRANS ÉS KROWITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓNYVÁLTAL: HACSUTCA 6.

Megvédjük magunkat

A csehek ma végleges formákban elhelyezkedtek Pozsonyban azzal a kijelentéssel, hogy ő reájuk a belgrádi fegyverszüneti megállapodások egyáltalán nem tartoznak, azokat nem ők kötötték, tehát nem is tartják be azokat, hanem tartásák be azokat a franciák, akik kötötték. Ugyanezt az elvet vallják a szintén bennünket megszálló románok is, akik a békekonferencia amaz intelmére is fűtyülnek, hogy vigyázzanak a demarkációs vonalra és erőszakosan ne terjeszkedjenek, mert saját hangoztatott jogokat és igényeket díszkreditálják.

A békekonferenciának a bennünket földalmi igyekvő nemzetekhez intézett intelmére föllélegzettünk. A békekonferencia, a legilletékesebb, vagy inkább egyedül illetékes fórum a mi ügyünkben nem feledkezett meg rólunk és leparancsolta a magyar földről az idegen betörőket. Föllélegzettünk és fegyvert kapva a kezünkbe megvédjük a földünket. — Egyik kezünkben az ententel ötött fegyverszüneti szerződéssel a békekonferencia táviratával, a másik kezünkben fegyverrel tiltakozunk a jogtalan terület megszállások ellen.

És most már azt sem bánjuk, ha a csehek meg a románok ne mis fogadnak szót a békekonferencia parancsának és nem is ismerik el a belgrádi szerződést. Csak minél hangosabban ne ismerjék el és minél nyakasabban ellenszegüljenek a békekonferencia kifejezett akaratának. Annál bizonyosabban számíthatunk az ententenál rokonszenyre és igazságaink jóakaratu mérlegelésére és annál bizonyosabban várhatjuk az elhidegülést az erőszakos megszállók iránt. El fogják így játszani azt a szimpatia, amely eddig minden követelésüket a mi igazaink fölé emelte s a mely majdnem egyedül való jogaim ellenségeinknek arra, hogy az ezeréves Magyarország természeti és történelmi kialakulását megbontsák és területeinket lehasítsák. Mi adott nekik erőt eddig, mi adott bátorságot ahoz, hogy meg merjék cselekedni azokat, amiket megcselekedtek. Nem egyedül az a föltételezett és valóban birt szimpatia-e, a mellyel a győző hatalmak a hozzájuk esatlatkozott népeket magához ölelte és igényeik támogatásával dédelgette. Ám semmi sem kimeríthetetlen, ez a szimpatia sem és bizonyosan várhatjuk a rokonérzés, a támogatást adó szeretet ellanyhulását és elhidegülését az erőszakos foglalók ellenében, akik most már pártfogóiknak sem fogadnak szót. Hát csak ne fogadjanak.

Wilson nem engedi felosztani a német gyarmatokat

A népek ligája látja el a volt német gyarmatok közigazgatását

New York, január 30. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Az „United Press” párisi tudósítója jelenti:

Wilsonnak az a véleménye, hogy a gyarmatoknak és a szigeteknek Japán, Franciaország és Nagybritannia között való elosztása egyértelmű volna a régi diplomácia megisméltődésével. Az Unio elnöke ehez nem járulhat hozzá.

— Tulsokat mondanék — szót az elnök, ha azt állítanám, hogy Amerikának a konferencián való további részvétele attól a határozattól függ, hogy a német gyarmatokat elosztják-e a szövetségesek közt, vagy pedig a népek ligájának fenhatósága alá helyezik.

Ugy látszik, hogy a szövetségesek a zsákmány elosztásának inkább hível, mint a népek szövetsége eszméjének. Wilsonnak azonban az a meggyőződése, hogy a népek ligája intézze a szigetek és a német gyarmatok internacionálzásának ügyét. Ez a kérdés elérte most már legkomolyabb frázisát. Wilson magatartása a szövetségeseket arra bírta, hogy a végleges határozat hozatalát halaszták el.

Wilson győzelme a gyarmatok kérdésében

New York, január 30. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Párisból jelentik: A békekonferencia azért foglalkozott elsősorban a gyarmati kérdéssel, mert a népek ligájának sorsa a gyarmati kérdések elintézésének módjától függ. Ebben a kérdésben Wilson elnök győzelmet aratott és megvalósította azt a tervet, hogy a gyarmatok és a Csendes-óceáni szigetek fölött egyes államok mint megbízottak intézzék a közigazgatást. Ez a megoldás automatikusan intézi el egyúttal az olaszoknak adriai, valamint a franciáknak Svíriára vonatkozó igényeit és az annexiók célszavakkal szemben érvényt szerez a wilsoni elveknek, egyben pedig a japán rémet is elkergeti a Csendes-óceánról, miután Britannia Wilson mellé állott és ehazvta saját keleti szövetségét. Ez a megoldás csendes jövőt biztosít a nyugati óceánon.

Nagybritannia a mandatáriusok kérdésében az elnök mellé állott, annak ellenére, hogy az angol dominiumok miniszterelnökei ellenétek a megbízottak általi közigazgatást.

de Anglia tudatára ébredt annak, hogy ez a megoldás milyen szoros összefüggésben van a főtárggyal. Japán, Ausztrália és Délafrika ellentétes nézetet voltak Amerikával. Olaszország nem nyilatkozott. Wilson két óráig tartó értekezletet tartott az amerikai békemisszióval, amely szintén a mandatáriusok által való közigazgatás híve. A végleges határozat egy-két napon belül várható.

A német gyarmatokat a népek szövetsége kormányozza

Páris, január 30. A nagyhatalmak tíz képviselőjének bizottsága tegnap folytatta a német gyarmati birtokok sorsának megvizsgálását. A délelőtti ülésen a távoli keleten és a Csendes-óceánon levő német gyarmatok kérdéséve foglalkoztak. Meghallgatták Japán delegátusait is, akik a Karolina- és a Marsh-szigeteket követelték, továbbá Ausztrália képviselőit, akik Uj-Guineára tartanak igényt. — Ujzeeland Samoa szigetét, Kina pedig Kiaocsaut szeretné megkapni.

A délutáni ülésen Henry Simon francia gyarmatügyi miniszter nagy eréllyel képviselte a franciák és az angolok gyarmati igényeit. Tudvalevő, hogy Kamerunt csaknem kizárólag francia csapatok vették el a németektől és hogy Franciaország és Anglia 1916-ban szerződést kötöttek a mindkét részről való érdekkör elhatárolásáról. Franciaország kötelezte magát e területek átvételénél hogy nagyon szabadelvű közigazgatást fog bevezetni, mely a benszüllöttek védelmét és a civilizáció magasabb fokára emelését biztosítani tudja. Simon fejtegetése igen nagy benyomást tett a delegátusokra, akik közül többen, főképp Lloyd George, ki is fejezték helyeslésüket.

A bizottság ezután ismét folytatta az eszmecsereit Wilsonnal arról az indítványról, hogy a német gyarmatok felségjogát a népszövetség gyakorolja, amely az egyes területek közigazgatását a szövetségesek közös ellenőrzése mellett valamelyik hatalomra fogja rábízni. Hogy e gondolat gyakorlati megvalósításával tisztába jöhessenek, meg kell vizsgálni a delegátusoknak a népszövetség elveit. A bonyolult kérdésben tegnap nem határoztak.

URANIA

Január 31. — Február 1. — 2.

Szenzációs film a leány-kormányzóval a lakásában

A SZERLEM

POKLA

Dráma 5 felvonásban.

Rézképe: Gulás Henrik.

APOLLO

Január 31. — Február 1. — 2.

HOTEL IMPERIAL

Január 31. — Február 1. — 2.

Dr. Lajos Filmes-átolgozta: Václav Mergl. A főszerepben: Várkonyi Mihály.

Arany Bika mozi

Január 31. — Február 1. — 2.

PAKADÓÉLET

Dráma 6 felvonásban.

Főszereplők: HANNA BALAPH, EMIL JANNINGS.

Szűfűtások: 5 és 7 órákor

mert jobbnak látták, hogy sürgösebb kérdéseket tárgyaljanak.

Newyork, január 30. (A M. T. I. szikratávirata.) Párisból jelentik: A békekonferencia a gyarmatok kérdésében ma újabb haladást tett és valószínű, hogy a *Karolina- és a Marshall-szigeteket* — valamint több más területeket is — nemzetközivé fogják tenni és a népek igényének közigazgatása alá terelik.

2000 tagja van a konferenciának

Gené, január 30. Párisi jelentés szerint a béke delegátusok összes száma a francia résztvevőkön kívül a segédzsemmel együtt 2000 személy.

Kedvező hangulat Magyarországra

Gené, január 30. A békekonferencián — mint a Telegraph jelenti — **újabb kedvező hangulat uralkodik Német-Ausztria és Magyarország irányában.** Ugyanilyen mértékben kedvezőtlenebbé vált a hangulat a csehekkel és a délszlávokkal szemben. A nagyhatalmak részéről egyre szaporodnak a panaszok a csehek, a lengyelek és a délszlávok eljárásával szemben.

A francia munkások az igazságos békéért

Bécs, január 30. A *Fremdenblatt* jelenti Bernből: A *Humanité* jelentése szerint a francia munkások a jövő vasárnap népgyűléseket tartanak az egész országban. A gyűléseken tiltakozni fognak az erőszakos béke ellen és követelni fogják az igazságos békének gyors megkötését.

A kis államok mellőzése a népek szövetségében

Gené, január 30. A *Journal de Débats* élesen kritizálja azt az eljárást, amely a kis nemzeteket különösen a népszövetség megalakításakor a békekonferenciától távol tartja. — Egy civilizált államot sem szabad kizárni a népszövetség megalakításáról folyó konferenciáról. Franciaországnak védelmébe kell venni a kis népeket. Lehetséges, hogy egyik-másik kormánynak érdekes, hogy a kis államokat Franciaország ellen hangolja, ezért a franciáknak óvatosaknak kell lenniük.

A pápa szuverénitása

Gené, január 30. Párisi jelentés szerint az *Oeuvre* közli, hogy Wilson elutasítása előtt fogadta a pápa követét, aki megismertette az elnökkel a szentatya mostani helyzetét az olasz állammal szemben. A követ kérte, hogy a hatalmak ismerjék el a pápa szuverénitását és előjogait, egyszersmind helyezték a pápa semlegességét a nemzetek védelmé alá. Wilson kijelentette, hogy elvben hozzájárul a pápa kívánságainak megfontolásához és megígérte, hogy a konferencián támogatni fogja ezeket a kívánságokat.

Olaszok és szerbek viszálja a volt osztrák-magyar lottó miatt

Newyork, január 30. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Az *United Press* jelenti Párisból: A mai tárgyalás során **élénk szóváltás folyt le a szerbek és az olaszok között** abban a kérdésben, hogy **melyikük verte meg az osztrák-magyar hadsereget** és hogy az osztrák-magyar hajóhad melyiküknek a tulajdona legyen.

Az olaszok felhozták, hogy a szerbek a francia politikusok között egy kiáltványt terjesztenek, melyben azzal vádolják az olaszokat, hogy az elfoglalt területeken üldözik a jugoszlávokat. Azt állítják továbbá, hogy az osztrák-magyar hadsereg piavei összeomlása főképen a jugoszláv forradalomnak tu-

lajdonítható és kijelentik, hogy az osztrák-magyar hajóhad a jugoszláv államot illeti, mert felépítésének költségeit legnagyobb részt a jugoszlávok viselték, a legénység tuinyomó része jugoszlávokból állott, végül a hajóhad a legénység lázadása következtében került a jugoszlávok kezébe.

Ezzel szemben az itteni olasz propaganda iroda azt állítja, hogy a jugoszláv üldözés vádjá egyetlenegy letartóztatáson alajul: letartóztattak ugyanis egy papot, aki hirhadt volt osztrákbrátságáról.

Franciaország a Rajnán akar terjeszkedni

Amsterdam, január 30. *Foch* francia főparancsnok a *Rotterdamsche Courant* londoni jelentése szerint az amerikai sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy a békének olyannak kell lennie, hogy megfelelően az entente által kivívott győzelemnek és lehetetlenné tegyen minden támadást a jövőben Németország részéről. **Franciaország ezért a béke érdekében a Rajnát követeli német-francia határként** biztosításul.

Csehek és lengyelek harca

Bécs, január 30. *Krakóból* táviratozzák: A párisi intelmek ellenére is *Teschén környékén tovább folynak a harcok a csehek és a lengyelek között.*

Entente-bizottság Bécsben

Bécs, január 30. Svájcából érkezett híradás szerint *Coolidge* tanár, a Budapesten járt amerikai bizottság vezetője, már megtette jelentését *Wilson* elnöknek. Az entente *Coolidge* javaslatára elhatározta, hogy **Bécsben legközelebb egy vegyes bizottságot** állít föl, amelyben mindazok az államok képviselve lesznek, melyek a volt osztrák-magyar monarchia területén alakultak. A bizottság címe **ellenőrző bizottság** lesz és feladata lesz a volt monarchia területén kialakult új államok gazdasági, pénzügyi és élelmezési ügyeinek rendezése. A bizottság elnöke egy angol vagy amerikai politikus lesz.

Újabb közvetlen vonatok Budapestre és Maramarossziget felé

Szombaton lép életbe az új menetrend

A debreceni állomás főnöksége a következő hirdetményt bocsátotta ki:

Február 1-től kezdve a következő vonatok fognak közlekedni személyszállítással:

Debrecenből indul:

- 1783. teherv. szem. száll. Püspökladányig délelőtt 9 óra 33 perckor, naponta.
- 4406. személyvonat Tiszalökről délután 2 óra 52 perckor, naponta.
- 4206. személyvonat Tiszafüredig délután 5 óra 03 perckor, naponta.
- 4506. személyvonat Nagyváradig délután 5 óra 26 perckor, naponta.
- 1705. személyvonat Budapest nyugati pályaudvarig délelőtt 11 óra 32 perckor, minden páratlan napon.
- 1706a. személyvonat Királyházaig délután 2 óra 26 perckor, minden páros napon.
- 5002. személyvonat Csap, Nyíregyháza és Szerencs felé délelőtt 8 óra 51 perckor, hétfőn, szerdán, csütörtökön, szombaton.
- 4612. személyvonat Nagyléta—Vértesig délelőtt 8 óra 50 perckor, minden páratlan nap.

Debrecenbe érkezik:

- 4501. személyvonat Nagyváradról reggel 6 óra 29 perckor, naponta.
- 4401. személyvonat Tiszalökről délelőtt 7 óra 23 perckor, naponta.
- 4201. személyvonat Tiszafüredről délelőtt 7 óra 42 perckor, naponta.
- 1744. teherv. szem. száll. Püspökladányról délután 5 óra 44 perckor, naponta.

1705. személyvonat Királyháza felé délelőtt 11 óra 02 perckor, minden páratlan napon.

1706a. személyvonat Budapestről délután 2 óra 46 perckor, minden páros napon.

4703. személyvonat Nyíregyháza, Csap és Szerencs felé éjjel 10 óra 26 perckor, hétfő, szerda, csütörtök, szombat.

4615. személyvonat Nagyléta—Vértesről este 6 óra 35 perckor, minden páratlan napon.

Habsburg Károly kihallgatását kéri a burgonyapanama-pörben

Windischgraetz újabb vallomása

Budapesti tudósítónk táviratozza: A főkapitányságra ma reggel megérkezett a berni rendőrség távirata, amely *Windischgraetz* Lajos herceg volt közlelmezési miniszter vallomását közli. A távirato *Dorning* Henrik rendőrtanácsos azonnal kézbesítette a budapesti törvényszék vádтанácsának.

A táviratból kitűnik, hogy *Windischgraetz* herceget mint *gyanusítottat* hallgatta ki a berni rendőrség január 19-én. A most közölt vallomás teljes ellentétben áll a herceg eddigi nyilatkozataival, minthogy *Windischgraetz* ebben a vallomásában határozottan kijelenti, hogy **csupán a 10 millió külön apról van tudomása**, a 3,900.000 koronáról pedig semmit sem tud. A dara-üzletből befolyt nyereséget — amelyről nem tudja pontosan, hogy 15 vagy 15 millió korona volt-e és amelyet tudomása szerint a tisztviselők élelmezésére fordítottak. *Marich* Jenő miniszteri tanácsos kezelte, aki a könyvek vezetését irányította. Ezekben a könyvekben pontos és részletes elszámolásnak kell lenni a befolyt összegről. Hozzá, a herceghez, egyetlen fillér sem folyt be s ő dara-üzletből kifolyólag egyetlen fillért sem vett át még *Marichtól* sem. Más külön apról, mint erről a milliós tisztviselő-alapról nem tud, de erről hajandó az illetékes hatóságoknak a törvényes formák között minden felvilágosítást megadni.

Váry Albert főügyész helyettes a kapott jegyzőkönyvet a vádтанácshoz tette át, a melynek előadója még tanulmányozza az iratokat és a vádтанács csak holnap dönt a letartóztatottak fogvatartása kérdésében.

Désy Géza dr. és *Vidor* Jenő dr. védők a távirat elolvasása után elhatározták, hogy most már **senkit sem kímélve**, a botrány egész anyagát a bíróság elé viszik. Beadványt intéztek a törvényszékhez, amelyben **Habsburg Károly kihallgatását kéri, mert a dara-üzletből befolyt pénz egy részét állítólag a volt király kapta meg Windischgraetz herceg útján**, aki a pénzt a Hungaria élelmezés-vonatokkal maga vitte Bécsbe. Kéri még a védők *Nagy* Ferenc dr. volt közlelmezési miniszter kihallgatását is, aki állítólag tud ezekről a dolgokról, valamint *Szmrecsányi* György volt pozsonyi főispánét, akivel a herceg állítólag a külön apról és a pénznek politikai célokra leendő felhasználásáról beszélt. Kéri végül *Czobor* Péter újságíró kihallgatását is, aki mint volt svájci tudósító állítólag tudott arról, hogy a **herceg több millió koronát nagy ládákban Svájcba szállított ki.**

— A Károlyi-párt új klubhelyiségében. Budapesti tudósítónk táviratozza: A függetlenségi Károlyi-párt ma este költözött át *Kosuth* Lajos-utcai ideiglenes körhelyiségéből a pártnak a *Dorotya*-utca 1. szám alatt levő új helyiségébe. A tagok ez alkalomból igen nagy számmal jelentek meg a pártkörben, ahol

nagy szeretettel üdvözölték Hock Jánost, a párt vezérét. Ujabbban a szegedi függetlenségi párt jelentette be a párthoz való csatlakozást.

— **Minisztertanács.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A kormány tagjai ma délután 4 órakor Berinkegy Dénes miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak.

Kölcsön a hadból visszatért kiskereskedőknek

A debreceni kereskedelmi és iparkamara akciója

debreceni kereskedelmi és iparkamarának az az akciója, melynek célja a hadból visszatért kisiparosok és kiskereskedőknek *első kamatozású kölcsönrel támogatása az érdekeltség körében élénk visszhangra talált és egyre több azon kisiparosok száma, akik igazolt ráutalásuk alapján a részükre biztosított kedvezményt igénybeveszik.*

Az iparosok részére biztosított kölcsönök folyósítása után a kiskereskedők vannak soron, akik a kölcsönre vonatkozó jogcímüket illetőleg az iparosokkal teljesen azonos elbírálás alá esnek s a 3000 koronáig terjedhető, 4 százalékos kamatozású kölcsönöket éppen úgy igénybe vehetik, mint az iparosok.

A kölcsönöket folyósító Kölcsönös Segélyező Egylet velük szemben is a legmészebbmő méltánylást kívánja gyakorolni, a mikor a kölcsönöket olyanok részére is megszavazza, akik bár hadban nem voltak, de a háborús viszonyok súlyát nyomásztólág érzik s a kölcsön igénybevétele után kívánják üzleti boldogulásukat előbbrevinni.

A kölcsön igénybevételenek feltételei ugyanazok, melyek az iparosokra vonatkozólag kötelezőleg megállapítottak. Az előfeltételek a következők:

- hogy a kölcsönért folyamodó hadbavonulása előtt tényleg kiskereskedő volt-e; e minőség meghatározásánál az itt szóbanforgó szempontokból kiskereskedőknek tekintendők mindazok a személyek, akik iparigazolvány vagy ipariüzési engedély birtokában vannak;
- hogy az illető üzeme akár közvetlenül hadbavonulása miatt, akár pedig közvetve a háborús viszonyok folytán szűntelt;
- hogy az illetőnek üzlete hadbavonulása előtt a helyi bizottság körzetén belül volt-e;
- hogy az illető, amennyiben üzlete azelőtt a helyi bizottságkörzetén kívül volt és azt, indokolt körülmények folytán a helyi bizottság körzetén belül óhajlja folytatni, nem vett-e már máshol kedvezményes kölcsönöket igénybe;
- hogy az illető megbízható-e és hitelre szoruló-e.

Egy-egy kölcsönkérő részére a helyi bizottság 3000 korona összegnél magasabb kölcsönt meg nem szavazhat.

A fél a kölcsönt kötelezvény alapján veszi igénybe és azután évi 4 százalékos kamatot fizet, mely a továbbiakban sem emelhető. A telmerülő illeték, továbbá bírói behajtás esetében ennek bíróilag megállapított költségei a felet terhelik, egyéb mellékiárulékok azonban semmi címen nem követelhetők.

A kölcsön az első évben törlesztésmentes és a rákövetkező 5 éven belül egynegyedévi 5 százalékkal törlesztendő. A helyi bizottságoknak megokolt esetekben jogában áll ettől eltérő törlesztési időtartamot előírni, amely azonban 10 évet nem haladhat.

A kölcsönök ügyében a Kölcsönös Segélyező Egylet igazgatósága Szántó Béla titkár útján készséggel szolgál felvilágosításokkal, a törődések elkerülése végett azonban feltétlenül kívánatos, hogy a fentiek szerint megkívánt igazolásokat (iparigazolvány) az üzlet szünetelését és a hadbavonulást tényét igazoló bizonyítványokat stb. az érintett felek magukkal vigyék.

TELEFONSZAMUNK:

Szerkesztőség	18. sz.
Nyomda	18. sz.

A szlovák minisztérium vasárnap Pozsonyba költözik

A magyar kormány tiltakozása a város cseh-szlovák birtokba vétele ellen

Budapesti tudósítónk táviratozza: Félhivatalosan jelentik: A cseh-szlovák kormány elhatározta, hogy február 2-án Skrobar Lőrinc dr.-ral, a cseh-szlovákok által megszállott területek miniszterével ünnepélyesen bevomul Pozsonyba, hogy a várost birtokba vegye.

Illetékes helyen óvást emelnek és tiltakoznak az ellen, hogy a cseh-szlovákok birtokukba vegyék Pozsonyt. A magyar kormány a wilsoni elvek alapján tiltakozik az önrendelkezési jog brutális megsértése ellen és igazságának győzelmét kétségen kívül elvárja a békekonzferenciától, amely elégtételt íg szolgáltatój a kétségbevonhatatlan igazságtalanságokért. A cseh-től megszállást és birtokbavételt természetesen nem ismeri el és Pozsonyt változhatatlanul magyar városnak tekint.

Megállapították a cseh-szlovák állam határát

Newyork, január 30. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Párisból jelentik: A „Newyork Herald” jelenti: Szerdán este hét órakor a békekonzferencia bizottsága a szlovák aspirációkkal foglalkozott. A bizottság meghallgatta a lengyelek megbízottait. Ezután Benes dr. cseh-szlovák külügyminiszter előterjesztette a cseh-szlovák állam határaitra vonatkozó javaslatát. Statisztikai adatokat is mutatott be, melyek szerint a cseh-szlovák állam területén tízmilliónyi cseh-szlovák lakos között 3 millió német él. A lap értesülése szerint a bizottság az előterjesztést *helyesbítőleg elfogadta*, de nem fogadta el a német-szlovákok statisztikai adatait, melyeket hamisaknak tekint. A Newyork Herald tudósítója szerint a bizottságnak ez az álláspontja igen fontos a balkáni zavarok megoldása kérdésében is, mert elvileg eldönti a nemzetiségek önrendelkezési jogának kérdését is.

Epen ezért a határozatot Orlando olasz miniszterelnök nagy örömmel fogadta, mert szerinte a bizottság határozata helyes megoldást fog teremteni Dalmácia kérdésében is. Orlando ugyanis kijelentette, hogy Olaszország sokkal kedvezőbb számarányt lesz képes kimutatni az Adrián, mint amekkorát a csehek a cseh-szlovák államban. Wilson ma Orlandoval és Diaz tábornaggal tanácskozott az adriai kérdésről, ami arra vall, hogy a békekonzferencia legközelebb e kérdéssel fog foglalkozni. Orlando kijelentette, hogy Olaszország bizik abban, hogy Wilson és Amerika igazságosan intézi el az adriai kérdést és tekintettel lesz hasonlíthatatlannal nagy áldozataikra és el fogja ismerni azt a tényt, hogy az olaszoknak csak olyan követeléseik vannak, melyek nemzeti szükségékből támadnak, ellentétben a többi nemzetekkel, melyek túlzott követelésekkel állottak elő.

Visszavert cseh támadások

Eger, január 30. Modly László dr. kormánybiztos rendeletére tegnap reggel 180 főtől álló géppuskás csapat vonult ki a Pásztó felé közeledő csehek ellen, 12 gépfegyverrel. Pásztó közelében összetűöztek az előrenyomuló csehekkel. Az összetűözésnél a cseheknek 5 halottjuk és 18 sebesültjük volt. Erre a csehek visszavonultak Szécsény felé. A Szécsényben állomásozó cseh parancsnok bejelentette tiltakozását az egri kormánybiztosnak. Drégelypalánka mellett a magyar csapatok változatlanul ellenállnak a csehek lpolyság felől való előretörési kísérleteinek, közben állandóan visszavernek cseh támadásokat, mint tegnapelőtt is egy cseh páncélvonat közeledését.

Ignotus svájci cikke a magyar Pozsonyról

Genf, január 30. A Bund mai száma Magyarország és a csehek címmel Ignotus cikkét hozza, amely Massaryk ama kijelentésével szembe, hogy a cseh államnak szüksége van Pozsonyra a dunai út biztosítása végett és Pozsony lakosai ugysem magyarok, hanem németek, szlovének és zsidók. Ignotus erélyesen és a cseh statisztikai adatok megáfólfásával védi meg a magyar álláspontot.

A románok nem respektálják az entente tilalmát

Budapesti tudósítónk táviratozza: Erdélyi János dr. budapesti román követ, meghatalmazott miniszter, egy újságitró előtt a következőket jelentette ki:

— A francia kormánynak Vyx alezredeshez intézett távirata mireánk nem vonatkozhatik, mert minket a fegyverszüneti tárgyalásokra nem hívtak meg. A fegyverszüneti tárgyalásokon kötött szerződések tehát köthetik az entente-ot Magyarországgal szemben és viszont, de semmi esetre sem köthet bennünket. Az entente-nak nincs jogában követelni a románoktól, hogy a demarkációs vonal mögé vonuljanak vissza.

— Apáthyt nem fogjuk szabadon bocsátani, mert hebizonyosodott róla, hogy bosevista agitációt üzött. Mindazokért, amit tett, katonai bíróság fog ítélni fölötte. A szilvölgyi román rémuralomról terjesztett híresztelés rágalom, hazugság és gatszág. Nagyon rossz szolgálatot tesznek a magyarság ügyének azok, akik ilyen megrendelt cikkekkal óhajtanak kiizdeni Magyarország területi integritásáért.

Apáthy még mindig fogoly

A ma reggeli budapesti lapok híreivel szemben megállapítható, hogy Apáthy István erdélyi főkörmánybiztos még mindig Nagyszében van, mint a románok foglya. Mint Kolozsvárról jelentik, Apáthy felesége ma délután megkapta a román parancsnoktól a látogatási engedélyt. A románok másfélórás beszélgetést engedélyeztek Apáthynak és nejeinek. A beszélgetés alatt egy román tiszt is jelen volt s a házastársakna csupán családii ügyekről volt szabad beszélniük.

A románok visszavonulása

Nagyvárad, január 30. Az itteni tízezrek parancsnokának jelentése szerint a magyar megfigyelők megállapították, hogy a román csapatok Bánffyhadról megkezdtek a visszavonulást. Előőrseink most Nagysebesen vannak.

Nagyvárad, január 30. Ma délelőtt Kissebes és Csucsra irányában általában esend volt. Délután 3 órakor megjelent a magyar csapatok táborában egy francia százados, aki előadta, hogy megbízatása van, hogy a nagyváradi hatóságokkal Nagyvárad életmiser-és iparcikk szükséglete felől tájékozódjék. Nagyváradról visszatérve, Kolozsvár felé vette az utját, de Csuzsánál a magyar csapatok elfogták, mert nem voltak bizonyosak küléte felől és csak bekötött szemekkel engedtek tovább, hogy ne lássa a magyar csapatok állásait. — Déltűn a román csapatok nagy ágyúüzilést kezdtek, amelyet a magyar csapatok este visszonoztak.

A román gárdistákat lefegyverzik

Nagyvárad, január 30. A román gárdisták lefegyverzése az egész vármegyében folyik.

Tegnap a szilágyosomlyói fronton, Margittán, fegyverezték le a román gárdistákat, ma pedig Belényesen. Holnap a vaskohi gárdistákra kerül a sor.

Az olasz katonák elhagyják Fiumét

Lalbach, január 30. A Slovenski Narod jelenti Fiuméből: Az a szerb zászlóalj, amely kénytelen volt az olaszok elől Krajevácra visszavonulni, legközelebb visszatér Fiuméba. Az olasz katonaság lassankint eltávozik Fiuméből. A fiumei olaszok között e miatt nagy a levertség.

Offenzív szövetség a szovjet-kormány és a Spartacusok között

A berlini Spartacusok lázadásra izgatnak

Basel, január 30. A „Daily Mail” jelenti Pétervárról: A pétervári népbiztos közölte a szovjetben, hogy a szovjet-kormány és a németországi Spartacus-csoport között formális offenzív szövetség jött létre. Radeken kívül több kiváló szovjet-tag tartózkodik most is német területeken.

Berlin, január 30. A vörös katonaszövetség Berlinben megint röpcédulákat terjeszt, melyeken nyíltan az erőszakos lázadás megismétlését propagálja és a Spartacusoknak nemcsak morális, hanem katonai eszközeinek igénybevételét is ajánlja.

Berlin, január 30. A Lichtenfeld pályaútváron egy önkéntes század és a Spartacusok harcra keveredtek. A Spartacusok megakarták akadályozni a századnak a lengyel határra való elszállítását. Rövid harc után a Spartacusokat lefegyverezték és a századot elindították.

A német kormány kiutasította az oroszokat Németországból

Berlin, január 30. A kormány tegnap rendeletet bocsátott ki, amely általában megtiltja, hogy oroszok a német birodalom területén tartózkodjanak. A német kormányt az indította erre az intézkedésre, hogy a wilhelms-haveri és a hamburgi zavargásokban rendkívül nagy számban vettek részt oroszok.

Az archangelski kormány Wilson meghívása ellen

Berlin, január 30. A „Vossische Zeitung” jelenti Kopenhágából: Archangelski jelentés szerint az ottani főkörmányzó megtiltotta a lapoknak, hogy közöljék Wilsonnak azt a felhívását, amely Oroszországot meghívja a Hercegszigeten tartandó konferenciára. A főkörmányzó azzal indokolja a tilalmat, hogy a felhívás közlése rossz hatással lenne a lakosságra. Az orosz katonai körök szintén Wilson javaslatát ellen vannak és azt mondják, hogy Wilson csak el akarja venni az oroszok kedvét attól, hogy továbbra is kitartásnak, és így belekergeti Oroszországot Németország karjaiba.

Magyar-angol érdekközösség. Budapesti tudósítónk táviratozza: A magyar külügyi társaság szombaton este 7 órakor tartja az új városháza dísztermében első vita-estélyét a magyar-angol érdekközösségről. Az elnöki megnyitót Teleky Pál gróf mondja magyar és angol nyelven. Marcali Henrik egyetemi tanár a magyar-angol érdekközösség múltját ismerteti, majd Kovács István dr., a protestáns ügyek kormánybiztosa és Bogya János dr. volt alkonzul felszólalása vezeti be a vitát. A vita-estély iránt széles

körökben nagy érdeklődés mutatkozik. Az estélyen a kormány több tagja is megjelenik és az ittlévő angol és amerikai tisztek is kiállításba helyezték megjelenésüket.

A Csokonai-kör részvétíratára a Vörösmarty-akadémiához

Ady Endre elnöke volt az ujonnan alakult Vörösmarty-akadémiának; ehhez a Csokonai-kör a következő részvétíratot intézte a kiváló költő halála alkalmából:

„A debreceni Csokonai-kör nevében teljes szívvel osztozunk abban a mély gyászban és nagy veszteségben, amely a magyar irodalmat és közelebről a Vörösmarty-akadémiát érte Ady Endrének oly korai halálával. — A gyászt és veszteséget annál inkább átérezzük, mivel az elhunyt nagy költőt hozzánk, Debrecenhez, és a Csokonai-körhöz is szíves kötelek fiúzték. Pályája kezdetén Debrecenben bontakoztak iról szárnyai és később, mikor már magasan szárnyalt a magyar költészet birodalmában, leszállt a Csokonai-körbe is, hogy közvetlenül esodálhassuk röpiúlése erejét és élvezhessük színei pompáját.

Siratjuk benne Csokonai leghivebb tisztelőjét, aki lelkiileg magát egyenest a mi halhatatlan költőnkől, Csokonai Vitéz Mihálytól származtatta és aki körünk egyik hivatását, a Csokonai-kultuszt, hata'mas költői erejével segítette és magasra lendítette.

A Vörösmarty-akadémia elnöksége iránti kiváló tisztelettel

Debrecenben, 1919. január 29.

Géresi Kálmán, Kardos Albert,
a Csokonai-kör elnöke, a Csokonai-kör titkára.

Véres lázadás Makón

A lakosság elkergette a kormánybiztost — A lázadó tömeg összeütközött a csendőrséggel 12 halott és 28 sebesült — A kormánybiztost hir szerint meggyilkolták

Hmvásárhely, jan. 30. Makórol ma nagy számu menekülő érkezett érkezett ide, akik elmondták, hogy a Makón állomásozó katonaság körében tegnap nagy zavargások támadtak, melyek során a tiszteket kényszerítették a rangjelzések eltávolítására. A mozgalomnak politikai céljai is vannak és főként Petrovics György kormánybiztos ellen irányul, akinek azonnali lemondását követelik. A város jómódu lakossága nagyrészt kénytelen volt elmenekülni. Makóval a telefon és táviróösszeköttetés megszakadt.

Hódmezővásárhely, január 31. Makón ma reggel véres lázadás tört ki, melynek okát még mindig nem lehetett megállapítani, csupán az bizonyos, hogy a polgárság és a lakosság Petrovics György kormánybiztos ellen fordult, aki nagyon népszerűtlen a városban. A csendőrség a kormánybiztos védelmében igen brutálisan járt el a lakossággal szemben.

A polgárság és a tüzéség reggel betört a jegyvertárba és fegyverekkel látták el magukat, majd Petrovics Györgyöt elkergették és helyébe Boromissza Jenő főgimnáziumi tanárt tették meg kormánybiztosnak. Boromissza igen népszerű ember. Beutazta a falvakat és mindenütt Petrovics ellen izgatott; azt mondta róla, hogy függetlenségi ember létére elárulta a függetlenséget, mert ő volt az, aki a küldöttséget vezette, amely Tiszának a dísz polgárságról szóló határozatot fölvitte Budapestre. Boromissza föltüzelt a tömeget, mely megtámadta a tiszteket és a katonákat meg-

állította az utcán, letépte sapkájukról a nemzetiszínű jelvényeket és eltávolította a rangjelzéseket. A tömeg végül Petrovics György kormánybiztos lakására vonult, ahol ellenőrizhetetlen hírek szerint Petrovicsot meggyilkolták. A néptömeg és a csendőrség között véres harc keletkezett, amelynek az eddigi hírek szerint 12 halott és 28 sebesült az áldozata.

A lázadás hírére Szegedről 10 zászlóaljnyi különítményt gépfegyverrel küldtek Makóra. A zendülők elvágták a táviró és telefon vonalat és a posta munkáját is megakadályozták.

HIREK

Kunfi miniszter és a budapesti egyetem harca. Budapesti tudósítónk táviratozza: Kunfi Zsigmond közoktatásügyi miniszter kijelentette, hogy a budapesti egyetemi tanács határozatával nyíltan kibontotta az ellenforradalom zászlaját és ezzel szembe kell szállnia a forradalomnak. Ugy halljuk, hogy a kormány gyorsan dűlőre akarja vinni a kérdést, még pedig, ha lehet, az egyetem autonómiájának fentartásával, ha azonban az egyetem ellenállna, akkor új néptörvénnyel, amely egészen új alapokra lekteti az egyetem autonómiáját.

Hadirokkantak, hadiözvegyek és hadi árva debreceni egyesülete folyó évi január hó 31-én pénteken d. u. 5 órakor a városháza 1. emelet 3. sz. szobájában tartja választmányi ülését. Felkérjük a választmány és tisztikar tagjait, hogy az ülésen teljes számmal jelenjenek meg. Február hó 2-án vasárnap délután 3 órakor a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlés lesz. Tárnyak: 1. Beszámolás az alakuló közgyűlés határozatainak végrehajtásáról. 2. Jelentés az alapszabályokról. 3. Bizlmifériak és bizalmi nők választása. — A vezetőség.

Nagy életmiser csempészés Bécsbe. Budapesti tudósítónk táviratozza: Takács Tolvay gróf alezredes, a magyar hadügyminisztérium bécsi meghatalmazottja közölte a hadügyminisztériummal, hogy állítólag az ő nevében történt rendelkezésekre állandóan nagy bor- és életmiser szállítmányok érkeznek Bécsbe. Mivel ő természetesen távol áll ezektől a szállításoktól, világos, hogy nagy arányú életmiser csempészésről van szó. A hadügyminisztérium értesítette az esetről a közlélemezési minisztériumot, amely szigorú vizsgálatot ndtott.

Feltört katonai waggonok. Amikor a megszállások megkezdődtek, különösen a románok által megszállott területekről egész vonatokkal mentettek meg különböző katonai cikkeket, amelyeket Debrecenbe hoztak. Az ilyen katonai cikkeket telt waggonokat a dohányraktár előtt levő sínekre állították és ma is ott van 40-50 ilyen cikkel telt waggon. Tegnap éjszaka ismeretlen tettesek több waggont feltörték és ezekből mindenféle tárgyat elloptak. A rendőrség megindította a nyomozást, a karhatalmi parncsnökság pedig a waggonokhoz erős őrzetet rendelt ki.

Uj zenekari tanár a debreceni zeneiskolában. A városi tanács a mai ülésen Szenkár Mihályt a debreceni színház volt kiváló opera karmesterét a zeneiskolai bizottság javaslatára óradótánáruul alkalmazta. A zeneiskola ugyanis a növendékek körében zenekart létesít és zenekari kiképzésben is részesíti a növendékeket. E célból alkalmazta most a zeneiskola Szenkár Mihályt.

Napraforgó a cine Krudy Gyula legújabb, rendkívül érdekes regényének. Ára a számtalan képpel tarkított vaskos kötetnek 18 korona és 10% felár. Kapható: Hegedűs és Sándor részvénytársaság könyvesboltjában. Telefon 54.

— **Az excárné él.** Hágából táviratozzák a Daily Telegraph kopenhágai jelentése szerint az excárné gyermekeivel együtt életben van és biztos helyen tartózkodik. Csak a cárt ölték meg. A cárné, az anyacárné, Xenia nagyhercegnő és gyermekei a Korin-félszigeten vannak.

— **Tandijkezdmények a debreceni zeneiskolában.** Csűrös Ferenc dró kulturtanácsnok ma heterjesztette a zeneiskola igazgatóságának jelentését a tandijkezdeményt kérő zeneiskolai tanulókról. A tandijkezdeményt igen sokan és oly nagy mértékben akarják igénybe venni, hogy azt a zeneiskola költségvetése nem bírja meg. Ezért a városi tanács ma a kérvényeket azzal adta vissza a zeneiskola igazgatójának, hogy a tanári karral egyetértően rostálja meg a kérvényeket, mintán a zeneiskola csak jövedelmének 10%-a erejéig engedélyezhet tandijkezdeményeket. A tanács fölhívta az igazgatóságot, hogy csak a legtalentusabb s anyagi viszonyaik miatt arra rászoruló tanulókat ajánlja tandijkezdeményre.

— **Rablómerénylet a Salótrom-laktanyában.** Tegnap éjszaka több szabályszerűen felgyeztetett katona állított be egy vezetővel a Salótrom-laktanya udvarára, ahol a menetalkulatók és katonák részére rendelt felszerelési cikkekkel megrakott szekerek állottak. A katonák, akik lovakat vezettek magukkal, a lovakat befogták a megrakott szekerek elé és elhajtották. A Kishegyési-úton azonban egy rendőr feltartóztatta a szekereket és igazolásra szólította föl a katonákat, akik erre hirtelen kifogták a lovakat és elmenekültek. Egy katona azonban nem tudott elmenekülni és ott maradt a szekereknél. Ezt a rendőr le is tartóztatta s ekkor derült ki, hogy főhadnagy rangot viselt. A rendőr a szekereket néhány hirtelen előhívott ember őrzetére bízta, a főhadnagyot pedig bekísérte a rendőrségre. Amikor azonban a rendőrség elé értek, a főhadnagy, aki eddig úgy ment a rendőr mellett, mintha ő is a rendőrségre akarna menni a saját elhatározásából, hirtelen mellbe vágta a rendőrt s míg ez egy pillanatra megtántorodott, elfutott és a sötétben eltűnt. A rendőrség most nyomozza a megghusult rablás tetteseit.

— **A Földműves Tanács** február 2-án délelőtti 10 órakor a városháza dísztermében nagygyűlést tart, amelyre az összes földműveléssel foglalkozókat, kisgazdákat, földműves munkásokat és gazdasági cselédeket ezenel meghívja.

— **Erdélyért!** A mai napon a következő adományok folytak be: Katona Otthon 500 K, Baltazar Dezső 50, Józsa Vince 100, Kövendi Domokos 200, Somossy László 100, Szele György 20 K, az egyetemi hallgatók gyűjtőívén: Bartha Károly 10, Debreceni Franc 10, Süttő Endre 10, Pap Sándor 10, Szabó Zoltán 10, Zsádón Sándor 6, Porcsalmi Gyula 6, Török Bálint 10, Parentézy Imre 10, Biáth Jenő 10, Simon Menyhért 10, Sápny Dezső 4, Zemán Zoltán 6, B. Tóth Sándor 4, Smer Gyula 5, Papp Gusztáv 20, Kovács Géza 5, Wallisch Oszkár 10, Nagy Gusztáv 10, Konkoly István 10, Kajary Zoltán 10, György Lajos 20, Jégh Gyula 5, Lőrinczy Miklós 10, Tömör József 10, Pika Miklós 10, Weisz Ferenc 10, Orémusz László 10, Vass Sándor 6, Bakoss Béla 5, Kökössy Gyula 5, Ménessy Zoltán 10, Berecz Sándor 5, Gacsályi Sándor 10, Kiss Zsigmond 10, Vajda László 10, Cse-repes Gyula 10, Borbás Gábor 10, Kocsis Béla 5, Emödy Sándor 10, Böttykös Béla 10, Fuchs Jenő 10, Ignáth Sándor 10, Kövesdy Imre 10, Klanczay Gyula 10, Tisza Sándor 6, Szendrei Dénes 10, Tólas István 6, Juhász László 5, Király Ferenc 5, Ferenczy Gyula dr. egyet. tanár 30 K; Rauch Árpádné gyűjtőívén: Általános Forgalmi Bank 200, Alföldi Takarékpénztár 200, Magyar Általános Hitelbank 200, Apolló mozgószínház 200, Mihalovits Jenőné 100, Fürst Ödön 20, Sbestyén Lipót dr. 20, Bosznay István 10, Fejér Ferenc 20, Sass Béla 30, Fráter Erzsébet 10. A mai gyűjtés

összege: 2449 K. Végösszeg a tegnapi gyűjtéssel együtt: 2069 korona. További adományokat kérjük a katonai állomásparancsnoksághoz (Szent Anna-u. 1.) beküldeni.

— **Kereskedelmi irányu továbbképző tanfolyam.** A helybeli felső kereskedelmi iskola tervbevette egy kereskedelmi irányu továbbképző tanfolyam rendezését, amelynek célja, hogy olyanoknak, akik felső kereskedelmi iskolai, vagy középiskolai érettségi bizonyítványt szereztek, vagy ezzel egyenrangú mezőgazdasági vagy ipari szakiskolát végeztek, továbbá valamely tisztképző iskolát végeztek, vagy pedig a háboru alatt tiszt rangot értek el, továbbá tényleges és tartalékos tiszt, valamint tanítói oklevéllel bírók vagy pedig ugyanilyen előképzettséggel bíró kereskedelmi alkalmazottak a kereskedelmi jellegű szaktudást elsajátítsák, illetve ebben magukat továbbképezzék. A tanfolyamra mind férfiak, mind nők felvehetőek, ha a fenti előképzettség valamelyikével bírnak. A tanfolyam legalább 20 jelentkező esetén f. évi február hó 1-én nyílik meg és tart f. évi június hó 30-ig. Az előadások ideje a délutáni órákban lesz. A tandíj 200 korona, a beirás díj 50 korona, ezek a díjak egy összegben a beíráskor beizetendők. Felhívtnak mindazok, akik a tanfolyamon részt akarnak venni és a fentebb körülírt előképzettséggel bírnak, hogy felvételetük végett az előképzettségiük és foglalkozásukat igazoló okmányokkal a felső kereskedelmi iskola igazgatójánál hétköznapokon délelőtti 11—12 óra között a Piac-utca 8. sz. alatti igazgatói irodában jelentkezzenek. Az igazgató ság.

— **Tűz.** Ma a kora reggeli órákban Dávidházy Kálmán könyvtészetében tűz ütött ki. Az azonnali értesített tűoltóság nyomban kivonult és a tüzet elfojtotta. A kár jelentéktelen. A megindított vizsgálat a tűz keletkezésének okát nem tudta kideríteni.

— **El:leg a debreceni közkórháznak.** A belügyminiszter a debreceni közkórház ápolási költségeinek fedezésére 57000 koronát utalványozott ki a városi tanácsnak, amely ez összeget a közkórház igazgatóságának ki is adta.

— **Debreceni Nyomdász Sport Club.** A háboru előtti években a debreceni sportkedvelő közönség élénk figyelmével és rokonszenvvel kísérte ennek a hatali sportegyletnek a működését, melyet, mint a többi sportegyletet, szinten megbénított a háboru. Most, hogy visszatértek a sportklub egykori tagjai, mozgalom indult meg közöttük, hogy ismét életre keltsek ezt a nemes intencióju egyeületet. Az e hó 28-án tartott értekezlet egyhangu lelkesedéssel határozta el, hogy a Debreceni Nyomdász Sport Club működését ismét megkezdi és ezuton is feleléri mindazokat, akik a multban tagjai voltak a sportklubnak, vagy akik érdeklődnek a nyomdászintjuság eme valoban szép terekvese iránt, hogy február hó 9-én, délelőtti 10 órakor a tisztújító közgyűlésen megjelenni sziveskedjenek. Az egyesület ideiglenes helyisége a „Kis Debrecen” vendéglóban van.

— **A lisztirodai alkalmazottak beszerzési előlege.** A legutóbbi közgyűlés a lisztirodai alkalmazottak beszerzési előlegének fedezetül — az esetben ha a kormány azt az állam terhére nem venné át — a közellátási hivatal nyereségét jelölte ki. A közellátási hivatal azonban most értesítette a tanácsot, hogy a következő félesztendei zárlat — mivel a népszanatorium felállítására a nyereségből már 500,000 koronát kijelöltek — nem fog nyereséget kimutathatni, sőt a népszanatorium építési költsége is alig kerül ki a nyereségből. A tanács, miután csak előlegezésről van szó s az egész összeg csak 30,000 korona, amelyet az állam minden valószínűség szerint megtérít, újból fölhívta a közellátási hivatalt a 30,000 korona kifizetésére.

— **Claude Farrère** híres író legújabb könyve, „A kis szövetségese”, most jelent meg. Ára kötvé 4 korona 40 fillér. — Kapható: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál.

— **Értesítés.** A helybeli nőegyletek vezetőségéből alakult erdélyi bizottság tudatja a zászlóavatáson való közreműködésért felkért hölgyekkel, hogy a zászlóavatás nem ma, hanem a jövő hét elején lesz s pontos idejéről egy nappal az ünnepély előtt a helybeli lapok utján fog értesítés közzététetni.

— **Orosz hadifoglyok hozzátartozóinak egyesülete.** Mint volt orosz hadifogoly ösmerve azon nélkülözéseket, szenvedéseket, melyeknek foglyaink kitéve vannak s tudva azt, hogy mit jelent fölük oly régóta semmit sem tudni, kötelességemnek tartom, hogy levelezésük ügyét kezembe vegyem, gondolva azt, hogy egy kézbe véve az ügyet gyorsabb s eredményesebb utra fogja terelni. Ennélfogva vélo, hogy a Debrecen és vidéke hadifoglyok hozzátartozóinak általam összegyűjtött levelezését a budapesti központhoz „Hadifoglyok Hozzátartozóinak Egyesületéhez” juttassam. Felkérem tehát mindazokat, kiknek hozzátartozója tudomása szerint Szibériában van, megcímzett levelét mindennap d. u. 1—3 közt Jakobovics Andor vasuti hivatalnok, Sziv-utca 15. adja át.

— **Felhívás és értesítés.** A debreceni vas- és fémmunkások helyi csoportjának vezetősége elhatározta, hogy az 1914 év előtti is szervezett és a háboruban elesett vas- és fémmunkások arra ráutalt özvegyei és árvaik között 2000 koronát egyszeri segély címén szét kíván osztani. Felhívja tehát a fentiekben érintetteket, hogy február hó 5-ig Kossuth-u. 11. szám 1. emeleten levő irodában jelentkezzenek. Jelentkezés alkalmával a tagsági könyvet a haláleset igazoló okmányt, valamint a rendőrséget bejelentő lapot kell felmutatni.

Dr. Borossy József, egyetemes orvos-tudor. Rendel. belbetegesnek l. e. 9—11-ig, d. u. 3—4-ig. Bethlen-u. 6. sz.

— **Rendezik a nagyerdei parkokat.** Bodor Gyula főerdőtanácsos tervet dolgozott ki és terjesztett be a nagyerdei park rendezéséről, aminek egy részét már az idén végre is fogják hajtani. A debreceni közönség bizonyára örömmel veszi tudomásul azt, mert hiszen a nagyerdei park egyetlen üdülőhelye a város lakosságának.

— **Hadiárvák segélyezésére** Simon Erzsébet 250 koronát és Gál Irénke gyűjtése képen 403 koronát adományozott. Fogadják a nemes adományért ezuton is hálás köszönetet. Medgyaszay Mihály árvaszéki elnök.

— **Sertésbizlalók ügyelmébe.** Felhívtnak mindazok a sertésbizlalók, kik Debrecen város közifogyasztása részére sertés hizlalásra szerződést kötöttek és leolés alkalmával takarmány, árpa, tengeri kiutalását kérték, amennyiben sertéseiket még nem adták volna át, három napon belül jelentkezzenek, az utalvány átvétele végett a közlelemezési ügyosztály sertésnyilvántartó irodájában, mert ellenkező esetben takarmány kiutalási igényüket elvesztik. Jelentkezés alkalmával a takarmányért járó összeg lefizetendő. Debrecen, 1919 január hó 30. Közlelemezési ügyosztály.

— **Arcubasew** hírneves orosz író új könyve jelent meg. Címe: Fehér havon. Ára 2 korona 20 fillér. Kapható: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

PÉNTEK: Fogadjunk! B) bérlet.
SZOMBAT: Délután: Médí, operett. Este: Fogadjunk! C) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: Hóvirág, operett. — Este: Fogadjunk!

Vigszínház

PÉNTEK: Lout. Piros színlapos bohózat.
SZOMBAT: Délután: Aranyember, dráma. Este: Lout. Piros színlapos bohózat.
VASÁRNAP: Délután: A vasgyáros, szimf. — Este: Lout, bohózat.

A színházi iroda hírei. Lout a címe annak a pirosszínű bohózatnak, mely ma kerül színre először a Vigszínházban. — Főbb szerepeket játszanak: Zöldhelyi Anna, Borosnyai Kató, Kiss Ferenc, Zilahy Pál és Nagy Jenő. — Fogadjunk, operett B) bérletben kerül színre ma a Csokonai-színházban. — Szombati előadások. Holnap szombaton a Csokonai-színházban délután a Médi operett, este a Fogadjunk, operett. — A Vigszínházban délután Bihary Ákos fellépésével az Aranyember dráma, este a Lout pirosszínű bohózat kerül színre. — Vasgáros Bihary Ákossal kerül színre vasárnap délután a Vigszínházban.

A Vigszínház karnevál estélye. Holnap szombaton tartja meg a Vigszínház nagyszabású elit jelmezestélyét az Arany Bika dísztermében. Az estély öt órakor kezdődik. Előzetesen a színtársulat elsőrendű erői élükön Honthy Hannával klasszikus és modern táncokat mutatnak be. 6 órakor kezdődik a tánc Kiss Béla zenekarának muzsikája mellett. Lesz konfetti, szépségverseny, tombola, karnevál felvonulást stb. Szóval Debrecennek ez lesz a legnagyobb és legérdekesebb táncmulatsága. Jegyek a Vigszínház pénztáránál előre válthatók.

Kis szeleburdi bemutatója. Hétfőn mutatja be a Vigszínház az idei szezon egyik sláger operettjét, a Kis szeleburdit, melynek kiváló értékes muzsikája és ötletes librettója Berlinben és a budapesti Városi színházban feltűnő nagy sikert aratott. A címszerepét Honthy Hanna játssza, akinek fényes alkalma lesz sokoldalú tehetségét e parádés szerepben brillíroztatni.

Matuska. Szomorú Dezső színmű újdonosága a Matuska csetlőkön kerül bemutatásra a Vigszínházban. Verő Márta és Bihary Ákos játsszák e szenzációs újdonoság főszerepeit.

A szerelem pokla, a legszenzációsabb filmek egyikét mutatja be ma az Uránia. A leánykereskedelem leküzdésére készült ez a grandiózus film, amely a felkelten leánykufárok büneit ostromozza megrázó erővel. A darab témája elejétől végig érdekfeszítő, a felvételek és a színészek játéka kitűnő. Jegyelővételei.

Hotel Imperiál színmű 6 felvonásban, utá Biro Lajos, filmre átdolgozta Vészi Margit, a főszerepét Várkonyi Mihály játssza. Ezt a szenzációs filmet a budapesti közönség nagy tetszéssel fogadta, úgy hogy két héten volt műsoron a budapesti legelőkelőbb moziban, ma, pénteken mutatja be az Apolló. Jegyelővételei.

Az Arany Bika moziban ma pénteken a Fakadó élet című 6 felvonásos dráma kerül műsorra. E nagyszabású film főszerepét Hanna Ralph és Emil Jannings játsszák nagy művészettel.

Hadikészleteket értékesítő bizottság Debrecen

1641—1919.

Árlejtési hirdetmény.

A Margit-fürdő telepen levő s a katonai kincstár tulajdonát képező összes barakokra a fent írt bizottság ezennel árlejtést hirdet, pályázati határidő február hó 5. déli 12 óra. Pályázatok a bizottság hivatalos helyiségében zártan nyújthatók át s az ajánlat 10%-os óvadék összegével együtt a bizottság előadójának, Boruss Mihály kamarai fogalmazónak adandók át. A városnak, hatóságoknak, közintézményeknek vételi előjogosultságuk van. A pályázatokat egy külön e célból alakított bizottság fogja felülvizsgálni és döntésre illetékes helyre felterjeszteni, a netalán későbbben beérkező pályázatok tárgyalás alá vételni nem fognak s a már eddig beérkezett pályázatok a beérkezendő pályázatok közé fognak helyeztetni, amennyiben utólag a fent írt határidőig megfelelő bánatpénzzel fel fognak szereltetni.

Debrecen, 1919. január hó 30-án.

Handler Gyula
kormánybiztos-főispán
bizottsági elnök.

KÖNYVUJDONSÁGOK

Most jelent meg 3 kiadásban:

**DRASCHE-LÁZAR
A TŰZKERESZT**

REGÉNY. A TŰZPRÓBA. CÍMŰ REGÉNY FOLYTATÁSA. — ÁRA 15 KORONA. EZEN REGÉNYBŐL 10 NAPALATT 2 KIADÁS. 20 000 PÉLDÁNYBAN FOGYOTT EL. AMI FÉNYES BIZONYÍTÉKA A KÖNYV RENDÍVÜLI ÉRDEKES-SÉGÉNEK.

**MOST JELENT MEG
5. KIADÁSBAN
A TŰZPRÓBA**

REGÉNY. ÁRA 11 KOR.

KÉT MŰVÉSZETI KÖNYV:

1. Biedermeier
Ira FARRAS ZOLTÁN. Gyönyörű nagy 8-as alakú díszes költői könyv több mint 100 képpel. Ára 15 korona.

2. »Az akta«
Ira MALONYAI DEZSŐ. Hasonló díszes kiállításban, gyönyörű kivitelű, több mint 100 képpel. Ára 15 korona.

Szép Ernő: »Lila akác«
Egy fővárosi flautalembert regénye. Ára 11 K.

Koritsánszky Ottó:
Láng és pernye

Kis képek nagy időből. Díszes kiállításban kötet. Rendkívül érdekfeszítő 18 elbeszélés. Ára 12 korona.

Tíz % felár

Kaphatók:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN

Piac-utca 34. : Telefonszám 54.



7 koronás olcsó regénysorozat:

Szomaházy István: Élla kisasszony ötlete és Nyári felhők. — Brousin Hourard: A rejtelmes sziget. Regény. — Ellar Carit: Vendetta és Uchard Kario, az Óvédence egy kötetben. — Rider Haggard: Ismeretlen ország. Regény. — Minden kötet 7 kor.

Kaphatók:

Aczel Henrik modern antiquáriuma
könyvkereskedésében
Első Takarékpalota.
TELEFONSZÁM: 575.

Apróhirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-éztőt,
szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Mutál'nyok
és kocsisok jó fizetéssel felvétetnek. Tekei-utca 100.

Akinek
törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Elsőrendű lucernamag
van eladó Stahler Dániel gazdá kodónál Hajdusoboszlón.

Két darab angol lóvér tenyésztésre és kocsihoz alkalmas

állami mén
átadó.

Cím a kiadóhivatalban.

Eladó
hajduböszörményi határban, a tiszapolgári főt mentőn, a Badó kórosma mellett levő ugynevezett Ránky-féle 250 mazsar holdas feketé réti földbirtok Rajta levő gazdasági épületekkel együtt. Van rajta 2 szobás gazda-lakás. 40—50 drb józagra istálló és cseléd lakók. A birtokon van jó törlesztéses köleső. A birtok eladási ára holdanként 1500 korona. Érkekezhetni lehet Debreczeni Gardák Bankja, Kossuth-utca 17. sz., továbbá dr. Szenté Gyula ügyvédnél Budapest, Csarnok-tér 3. sz. Heltay Béla Budapest, Váci-utca 18. szám.

Lapkihordó

»szonyokat jó fizetéssel felvezet a kiadóhivatal.«

Külföldi cégtábla
és egy üvegajtó eladó Darabos-utca 7. sz. alatt.

KIFUTÓ FIU
FELVÉTELEK A KIADÓHIVATALBAN

A Takarékpénztár és Hitelintézet

Részvénytársaság
tudatja, hogy az intézetnél elhelyezett betétek kamatlábát f. é. február hó 1-től kezdődőleg 1/2 százalékkal leszallítja.

Aktuális könyv

A nő és a socializmus
Irtta: **Bebel Ágost.**
A 44 ik német kiadás után fordítva.

Ára 14 kor. 30 fill.

Kapható:
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyves boltjában Piac-utca 34. szám.